

## 国台办发言人表示

## 民进党上台后严重恶化两岸关系

本报记者 任成琦

蔡英文上台三年，两岸关系如何？

5月29日在国台办例行新闻发布会上，发言人安峰山应询指出，民进党当局拒不承认“九二共识”，单方面破坏了两岸关系发展的共同政治基础，支持和纵容各种“台独”活动，阻挠限制两岸交流合作，挟洋自重，不断抛出各种充斥“两国论”的分裂言论，肆意攻击大陆，煽动两岸敌意，升高两岸对抗，不仅恶化了两岸关系，导致台海形势更趋复杂严峻，而且严重损害台湾同胞利益福祉。

安峰山表示，回顾2008年至2016年间，两岸大交流、大合作，呈现和平发展、安定祥和的繁荣景象，对比2016年民进党上台后台海形势冰封肃杀的严峻局面，孰令致之，不言自明。

## 继续推动两岸关系和平发展

安峰山表示，三年来，面对台湾当局和“台独”势力各种挑衅和破坏，我们毫不动摇坚持对台大政方针，坚决贯彻落实习近平总书记关于对台工作的重要论述，坚定坚持一个中国原则和“九二共识”，坚决反对和遏制任何形式“台独”分裂图谋和行径，同时积极贯彻以人民为中心的发展思想，秉持“两岸一家亲”理念，努力扩大两岸民间各领域交流合作，持续推出包括“31条措施”、向金门供水、制发台湾居民居住证等一系列惠台利民的政策措施，促进两岸融合发展与同胞心灵契合。

安峰山表示，我们将团结广大台湾同胞和我们一道克服困难，排除障碍，努力推动两岸关系和平发展，扎实推进祖国和平统一进程，这是任何人任何势力都无法阻挡的。

发布会上，安峰山介绍了各地各部门持续落实“31条惠台措施”取得的新成效。

## 搞“碰瓷”是绿营惯用选举套路

有记者问：蔡英文近日声称，因大陆提出“一国两制”台湾方案，其才明确表示立场，并没有挑衅。她还称，大陆不断通过打压来影响台湾，2020

年恐是台湾最后一次选举。请问发言人有何评论？

安峰山回答指出，制度不同，不是统一的障碍，更不是分裂的借口。任何企图改变大陆和台湾同属一个中国事实的言行，都是对中华民族整体利益和两岸同胞共同利益的严重挑衅。

安峰山表示，每逢岛内选举，民进党及其当局领导人总会利用煽动两岸敌意、升高两岸对抗、激化矛盾冲突、恶化两岸关系，采用故意冲撞的“碰瓷”手法，来挑衅和激怒大陆，以此制造恐怖、恐惧和仇恨来骗取选票，这是他们惯用的套路。但谎言和骗术总会有被拆穿、被识破的时候。

## 阻碍两岸交流损害同胞利益

中国科协从2002年开始发起“玉山计划”，每年暑假都邀请台湾大学生到北京实习。今年台当局教育部门发函要求台湾大学和台湾政治大学将此活动的网络公告下架。

安峰山应询指出，两岸教育交流合作是两岸各领域交流合作的重要组成部分，关乎两岸青年的利益福祉。民进党当局对台湾青年到大陆发展和两岸教育交流横加阻挠，歪曲抹黑，处心积虑地破坏两岸教育交流，损害的是台湾青年学子的利益福祉和发展机遇。

蔡英文当局近日动作频频，继续延长马英九、吴敦义的出境管制期后，加码限制退役将领赴大陆参加交流活动。

安峰山评论指出，一段时间以来，民进党当局出于一党一己之私，以政治理由限制两岸人员往来和交流，打压参与两岸交流的台湾人士，这与台湾民众对加强两岸交流的愿望背道而驰，严重损害台湾同胞利益福祉。我们愿意在坚持“九二共识”、反对“台独”的共同政治基础上，继续深化与台湾各党派、团体和各界人士的交流合作，与广大台湾同胞一道，共同推动两岸关系朝正确方向发展。

## 通过民主协商凝聚两岸共识

有记者问：最近民进党当局拟修改相关条例，

赴大陆参与民主协商的人士或党派将被适用所谓“外患罪”。发言人对此有何评论？

安峰山表示，民进党当局图谋制造“一边一国”来蓄意升高两岸对抗、制造两岸敌意，这种行径阻挡不了两岸关系滚滚向前的潮流，而他们不断打压岛内主张和平统一的政党和人士，更损害了台湾民众的根本利益和台湾的前途未来。

安峰山指出，民主协商是推进两岸关系和平发展的正确方向，符合两岸民意和时代潮流。凡是有利于两岸同胞共同利益和中华民族根本利益的事情，都应该积极推动。在一个中国原则基础上，两岸双方各政党和各界人士都有权利也有责任发表意见，开展协商，通过民主协商来凝聚共识。

发布会上，安峰山应询介绍，5月24日到30日，新党主席、新中华儿女学会荣誉理事长郁慕明率台湾各界人士代表团先后到大陆多地。29日上午，两岸各界人士在京围绕两岸关系与民族复兴的相关话题开展对话协商，深入交换意见。

## 押宝在外国势力身上靠不住

有记者问：最近美国不断打“台湾牌”，民进党当局明确表态，愿做美国“印太战略”一分子，并不断把大陆当假想敌搞各种军演，与美一唱一和。请问发言人如何评论？

安峰山应询表示，台湾问题是中国的内政，我们坚决反对美方和台湾地区进行任何形式的官方往来和军事联系，绝不允许外国势力打“台湾牌”损害两岸同胞的共同利益。我们也正告台湾民进党当局，搞“台独”，把宝押在外国势力身上是靠不住的。任何人和任何势力都不要低估我们捍卫国家主权和领土完整的决心和能力。

美国最近遏制打压华为，外界注意到华为供应商之一台积电表示不会停止向华为供货。

安峰山应询表示，此前华为公布的供应商名单里有不少台湾企业。华为与台湾有关企业开展合作，有助于发挥企业间的互补优势，实现强强联合，为两岸经济共同发展发挥积极作用。

(本报北京5月29日电)

## 香港竞争力排名全球第二

据新华社香港5月29日电(记者邵健)瑞士洛桑国际管理发展学院发表的《2019年世界竞争力年报》中，香港的排名保持在全球第二位。香港特区政府29日表示，特区政府一直致力提升香港经济的竞争力和活力，这一报告再次肯定香港是全球最具竞争力的经济体之一。

报告根据“政府效率”“营商效率”“经济表现”“基础设施”4项因素评估全球63个经济体的竞争力。香港前三项的排名分别为第一、第二和第十。受惠于特区政府在基建、创新科技、教育等范畴增加投资，香港“基础设施建设”的排名轻微上升至第二十二位。

特区政府发言人表示，面对全球经济体的激烈竞争，香港必须继续巩固自身竞争优势，包括自由开放的市场、高效的公营部门、公平和方便的营商环境。

## 全球专家为香港生物科技发展献策

据新华社香港5月28日电(记者李滨彬)诺贝尔及图灵奖得主香港峰会28日在香港举行，峰会以生物科技为主题，配合香港交易所生物科技周，会聚多位诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖获得者，全球重要生物科技企业代表，金融业界专家、投资者等500余人，探讨生物科技的未来发展趋势，为香港生物科技发展建言献策。

香港特区政府财政司司长陈茂波在致辞中表示，近两年，特区政府已经投入和承诺投入创新科技发展的资金超过1000亿港元，加强应用研究和基础研究，并于科学园建立生物科技平台，吸纳国内外机构和人才来港发展。粤港澳大湾区建设是难得机遇，让商界、学术界、科研机构 and 初创企业合作，使粤港澳大湾区成为世界级创新科技中心。

香港交易所首席中国经济学家巴曙松介绍，香港上市制度改革一年来，港交所已经吸引了9家生物科技公司上市，目前有十几家生物科技公司向港交所提交上市申请。

峰会上，多位诺贝尔奖、图灵奖、菲尔兹奖获得者探讨生物和计算机科技的未来趋势，为与会者介绍了业内的前沿动态。

## 华夏张氏祖庭成为两岸交流基地

本报邢台电(倪丽敏)华夏张氏祖庭“海峡两岸交流基地”授牌仪式5月27日在河北邢台市清河县隆重举行。据介绍，华夏张氏祖庭是河北省首批获准设立的三个基地之一，也是邢台市第一个省级“海峡两岸交流基地”。

“天下张氏出清河”，清河是中华张氏祖源地。华夏张氏祖庭是世界张氏总会于2008年出资兴建的世界张氏祭祖圣地。其风格独特，宏大神圣，以上古“明堂”为意象，以“亚”字形布局为基础，配以独特的牌坊，是凝聚全球张氏后裔情感的重要纽带和桥梁，已连续11次成功举办张氏祭祖大典。

多年来，广大海内外张氏后裔前来清河寻根祭祖络绎不绝，其中，台湾同胞的祭祖热情尤为高涨。为进一步增强海峡两岸关系，给两岸同胞提供更多回顾历史、品味文化、畅叙乡情和融合发展的机会，河北省台办将华夏张氏祖庭确定为首批省级“海峡两岸交流基地”。清河县政协主席牛洪奎表示，清河县将努力打造这一海峡两岸同胞增进认识、加强合作、密切感情的新平台，吸引更多台湾同胞来清河交流参访、投资创业。

## 川港加强地质灾害风险管理合作

本报香港5月29日电(记者陈然)香港特区政府土木工程拓展署与四川省自然资源厅29日签订地质灾害风险管理技术交流合作备忘录，加强两地地质灾害风险管理合作。

根据合作备忘录，双方同意促进两地在地质灾害风险管理方面的技术交流，致力开拓地质灾害防治技术的科研合作，并加强人才培养合作。

土木工程拓展署署长刘俊杰在签署仪式后表示，香港与四川同样面对山泥倾泻灾害的威胁，因此两地一直就地质灾害风险评估、监测预警、灾害防治、公众安全教育等范畴紧密合作。

他说，合作备忘录有助进一步加强两地的地质灾害风险管理系统，为应对气候变化作出准备，共同缔造安全宜居的环境。

## 穗港智造特别合作区启动建设

据新华社广州5月28日电(记者胡林果)28日上午，广州开发区、广州高新区举行穗港智造特别合作区全面启动仪式。新华穗港城等35个重大项目同时动工，项目总投资额达1280亿元人民币，预计达产产值或营业收入约2300亿元人民币。

据了解，广州开发区、广州高新区与香港在广州开发区西区共同规划穗港智造特别合作区，将探索与香港在营商环境和投资贸易便利化等方面的对接。广州卡斯马热成型、雪松金融中心、西门子智能变压器等多个世界500强企业的一批项目当天动工。

规划建设内容显示，穗港澳出入境大楼将开设广州开发区西区连接香港机场、澳门机场的水上航线，1小时20分钟到达香港机场，1小时50分钟到达香港尖沙咀。穗港城首期建设的穗港澳出入境大楼预计将于2020年5月启用。

广州经济技术开发区是国务院批准设立的首批14个国家经济技术开发区之一。广州开发区西区与香港有着深厚的合作渊源，此前已经引入屈臣氏、李锦记、港华燃气等一批港资企业。



## 皮划艇健儿决战张家界

5月28日上午，中国第二届青年运动会皮划艇激流回旋决赛在湖南省张家界市武陵源区激流回旋中心开幕，来自全国各地的16个代表队300多名运动员将在接下来的一周时间内决出激流回旋、皮艇球两大项目的胜负。图为皮划艇运动员在比赛中。邓道理摄

## 香港「万花筒」

为期5天的2019年中国国际服务贸易交易会(京交会)5月28日起在北京举行，共有21个国际组织、137个国家和地区参展参会，展会以“开放、创新、智慧、融合”为主题，期间还将举办全球服务贸易峰会、国际论坛、行业大会等百场论坛会议和百场洽谈交易活动。

图为29日，参观者在京交会香港展区观看自拍万花筒。

陈晓根摄(人民视觉)



## 政治势力隔不断两岸文化交流

## ——第三届两岸人文名家论坛在台举行

本报记者 柴逸扉 程龙

“政治是一时的，文化是永远的。两岸本就是一家亲，不会因为一时的政治势力阻碍而隔断两岸文化的交流。”在接受记者采访时，台北故宫博物院前院长冯明珠坚定地表示，虽然目前两岸文化交流有些停滞，但相信最终还是会上演。论坛设置了多个对话环节，邀请万通地产集团董事长冯仑、玉山科技协会理事长王伯元、大陆知名导演张纪中、台北故宫博物院前院长冯明珠等多位嘉宾，围绕“两岸携手通过影视戏剧弘扬中华文化”“企业家的人文思想与文化创新之道”“两岸文创科技投资之道”等话题展开深入研讨。

冯明珠说，她在台北故宫博物院工作近40年，推动中华文化的传承是她一辈子的事业和使命。2008年到2016年期间，两岸的博物馆界有着很深的交往，台北故宫与大陆多家博物馆携手举办的各种展览，这对两岸文化交流是加分的。而自

己每次去大陆都觉得很亲切，“两岸一家亲”是一种实实在在的体验。

“影视是两岸文化交流中最直接的交往领域。与台湾演员一起拍电影、电视剧，从他们身上可以看到敬业精神，待人接物的温文尔雅，让我感受到亲切、敬意和温暖。”张纪中在接受采访时讲到，自己多次赴台参加文化交流活动，每次都感觉很舒服，和岛内的同行交流没有任何隔阂，也感受到台湾的人文环境确实很好。“两岸的亲亲和历史不应被割断。两岸交流，文化要先行，希望能够有更多的人参与进来。”

“海峡两岸同文同种、根叶相连，纵然历经沧海变迁，中华传统文化仍是两岸共有的精神家园与资产。”主办方之一、人文荟创始人石宝峰在论坛致辞时说，在全球一体化的进程中重塑中华文化影响力，是全世界中华儿女肩负的共同责任，而企业家作为社会的核心中坚力量，应当身先士卒，义不容辞地肩负起这一使命。

本届论坛由人文荟、台湾文学艺术界联合会、台

湾侨商联合会共同主办。论坛特别邀请两岸文旅特色景区、文创品牌经营、精致农业、特色小镇、健康医美、美学设计、创意生活打造等领域的企业家，与两岸文化界知名人士对话交流、促进互补合作。论坛还联合两岸知名企业家和文化名人，共同发起成立了“两岸人文企业家俱乐部”，旨在为两岸企业家搭建一个全新的交流平台，促进两岸各产业间的相互了解、交流、学习，推动两岸产业合作共赢。

石宝峰表示，希望通过两岸企业家和文化界人士的交流，促进人文和经济相结合，塑造具有中华文化底蕴和世界文化视野的人文企业家。

“作为一名企业家，我在从事两岸经贸交流的过程中也会感受到文化的力量。”冯仑表示，虽然公司在台湾从事的是房地产行业，但他每次看到两岸的设计师在一起探讨建筑的空间设计、起居规划、社区运营内容时，都会考虑历史文化、民俗信仰等人文因素，而不单纯是商业上的成本和收益。在建筑的设计、建设过程中，他在很多细节上感受到中华文化的烙印。

(本报高雄5月29日电)